

银龄·引领

——聆听《开发利用“银龄人才”资源赋能乡村振兴》演讲感想

汪飞龙

编者按:10月26日,在福建省经济体制改革研究会第五届福建乡村振兴论坛上,省退休干部工作指导中心主任马国标作了题为《开发利用“银龄人才”资源赋能乡村振兴》的演讲,充分阐述“银龄人才”在助力乡村振兴中的明显优势和显著成效,充分发挥“银龄人才”服务乡村振兴的必要性和有效性。作者听后有感而发,著文以记之。

岁在甲辰,时维孟冬。观天下之势,察国之兴替,老龄化之潮,涌于四海。吾国自千禧之年入老龄化之境,其势迅猛,若江涛之澎湃,不可阻挡。然老骥伏枥,志在千里,银龄之才,熠熠生辉,可为国之重器,引领青年,共筑未来之辉煌。

夫老龄化者,非独吾国之忧,实乃全球之难也。欧美、东瀛诸国,先吾而入老龄化之途,其经验可鉴。如日本以政策引之,护理保险佐之,促养老产业之兴,引民间资本之入,成银发经济之熟模。欧盟依“积极老龄化”与“年龄友好型社会”之念,推银发经济于健康护理、养老服务、老人就业之域,构多元之体系。吾国为后发之老龄化国,当取诸国之长,合吾国之实,立吾国之特,展银发经济之宏图。

吾国老龄化,具人口众、速超疾、差异显之征,对国之长治久安、社会经济之稳进,乃一大挑战。然积极应对人口老龄化,乃国之战略。近年,政颁多项银发经济之策,营利于其发展之制境。岁在甲辰初,国发《关于发展银发经济增进老年人福祉之意见》,乃首以“银发经济”为名之策文。党之二十届三中全会,明提发展银发经济,创造老之多元个性就业岗,速立长期护理保险之制。

银发经济者,乃围绕衣食住行、文教娱乐、医护康养,为老者供诸品与服务,生、供、消及衍生经济活动之总和。涵盖养老产业、养老事业之要,具综合多样、年龄指向、公共经济、动态发展之性。其品有老年用品、服务品、健康促品等。其服务含各类养老服务、老年医疗卫生服务、养老金融支持服务、老年人力资源服务、老年文体休闲服务、养老科技与智慧养老服务、涉老教育培训等。其基建有公共环境无障碍与适老化之改、数据平台及网络基建之软硬件,政为责任主体而建。其衍生经济活动括咨询、设计、研发、金融、法律服务,亦含老者经济参与所创之值。银发经济,跨一、二、三产业之综合产业体系,将为拉动内需、促经济转型升级、推国民经济于老龄化进程中持续稳进之重引擎。

吾国老龄化之实,人口众多,岁末老者近三亿,占总人口两成有余,入中度老龄化之段。然银发经济之发展,首决于老年人口之增,次为老者之消费求、力与行,后为国与社对老者福祉之投入。吾国人口年龄结构之变,社会发展与财富积累之演,定中老年之群为未来消费之主力。未来十余载,年增老年人口二千二百万左右。生于二十世纪六十至七十年代之中老年人,规模巨,

受教育高、健康平升,具经济力,消费求多元且日增,为未来银发经济发展之基。研表,中老年乃旅游市之首客源,宠物市增速最快之群,直播购物市之主要增长者,线上文娱教育消费增长最快之群,亦为医疗护理服务最大用者。

政之策支与公共福利用于老者福祉之开支增,乃各国发展银发经济之共勉。政于养老金与长期照护保险等涉老社会保障制之努力,为吾国银发经济发展之推力。政于适老化改域及宏观与家庭层面之投入,激对老年品与服务之求与供。养老金融为金融革之“五篇大文”之一,促银发经济于养老金金融、养老产业金融之面,亦化社会与个人资产为可实消之购买力。渐进式延迟退休之革,依自愿灵活之则,开发低龄老年人力资源,必从供求两方推银发经济之进。然老者异质性高,农村老者、高龄失能失智之人,需政与社更多关注支持,亦应为慈善、志愿服务之主对象。银发经济之展,当助解此公共服务短板之题。

今吾国银发经济,处起步之态,呈市场规模扩、求稳增、策扶力加、关键技术与创新速快之象,亦临涉老品与服务供滞于求、企业入之积极性高而商业模式未熟、服务与品标准系不全、专业人稀缺之难。

为促银发经济之展,当明其概念、内涵与外延,据市场求,研定相应指标系与统计范。挥政府与国资国企之主导引领用,成政府宏观管、社积极参、企业自主营之模,励社资探多业态与经营式,现银发经济产业投资主多元、服务形多样、服务象社会化、服务队专业化,尽市场对养老资源之配置用。合理配公共养老资源,增投入,重第三次分配之用,引企业承社会责任,吸民间资本入银发经济之动。速养老金与长期照护保险等涉老社会保障制之革与善,释老年人口及其家之消费力。破就业、金融、保险、旅游康养等业之年龄歧,构不分年龄共为社会经济献力,同享发展果之制系。全构终身教育系,推与银发经济相适之职业教育、技能培训与就业创业服务系建,快产品研发、产业经营等人才之培,壮银发经济产业从业伍。强公共福利设施基建,于数字社会转型中虑老年人口之求,防数字鸿沟扩,适银发经济产业融合与行业细分求,推新产业、新业态、新商业模式之涌,成科技支之银发经济发展模。

观夫世界局势,风云变幻,竞争激烈。吾国处其中,当以新质生产力为刃,破发展之难。新质生产力者,科技创新之力也。银龄之才,经验丰富,智慧深沉,可与青年之力合,共推科技创新之潮。乡村振兴,国之重策。银龄之人,生于乡村,长于乡村,熟其土,知其民,可引青年归乡,共兴乡村之业。十五五规划,国之蓝图。银龄之才,可献良策,引青年之力,共筑规划之美。

【作者简介】汪飞龙,笔名甲溪,字悟者。福建省直文联作家协会副秘书长、福建省作家协会会员。

用翰墨光影彰显“银龄人”风采

“光影墨韵颂华章 银龄有为新征程”书画摄影展开幕

翰墨丹青描绘崛起画图,光影镜头记录复兴伟业。今年是中华人民共和国成立75周年。为喜庆祖国华诞,用翰墨光影描绘记录伟大祖国的锦绣河山和光辉历程,引导广大老同志守初心葆本色,讲好榕城故事,传播时代声音,发挥银龄力量,10月23日上午,由福建省退休干部工作指导中心指导、福州市人力资源和社会保障局主办、福州市退休干部管理服务中心承办的“光影墨韵颂华章 银龄有为新征程”书画摄影展在福州市人事综合大楼一楼展厅开幕。

本次书画摄影展贯彻习近平总书记“银龄行动”老年志愿者代表回信“希望广大老年朋友保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,既要老有所养、老有所乐,又要老有所为,为推进中国式现代化贡献银发力量”指示的实际举措,得到了广大退休干部、福州市退休干部管理服务中心所属老年大学师生的积极响应与踊跃报送。经专业评审,共展出优秀作品116幅,其中书法作品19幅、绘画作品36幅、摄影作品61幅。老同志以书画凝情,笔端绘山河壮丽;以镜头为眼,捕捉时代灿烂风采。每一幅作品都饱含着老同志对党和祖国的深情礼赞,对生活的热爱和对美的追求。展出的作品,有时代高度、有文化特色、有艺术追求,彰显了“银龄人”的时代风采。展览开幕式还创新性地将书画摄影作品与茶艺、古琴、中国传统插花艺术、人体花艺秀这四个元素进行有机融合,通过它们的完美整合,给现场观众献上一场穿越千年的时尚盛宴。

福建省人社厅党组成员、副厅长童长峰,福州市人大常委会原主任赵守箴,福建行政学院原党委书记王兴喜,福州市委原副书记方庆云,福州市委原常委、副市长龚雄,福州市人大常委会原副主任吴金佛、郭永灿,福州市人社局、福建省退休干部工作指导中心、福州市老年大学相关负责同志以及书画摄影爱好者等100余人出席开幕式并参观画展。

(本报记者)



以最好状态展现在大赛之中

——“海峡杯”青年创新创业大赛参赛团队感言

作为入驻中国海峡人力资源服务产业园的企业,福建省汉领东方信息科技有限公司对中国海峡人才市场举办的活动,都会用心关注和积极参与,争取寻找合适的机会,融入到中国海峡人才市场探索的产业链、创新链、资金链、人才链融合发展之路当中。

对于本次中国海峡人才市场举办的“海峡杯”青年创新创业大赛,公司创始人

倪强硕士格外重视,带领公司成员进行认真筹备,努力以最好的成果和状态展现在初赛现场之中。从项目策划到市场调研,从产品设计到路演准备,每一步都凝聚着公司全体团队成员的心血与汗水。福州赛区初赛结束之后,公司选报的项目经专家综合评分,获得了较理想的成绩,公司满怀期待参与下次的决赛环节。

感谢“海峡杯”青年创新创业大赛给

与我们公司宝贵的参与机会,感谢台前幕后许许多多参与筹备工作的辛勤海峡人,组织了一次高质量的连通海峡两岸以及海内外青年共同参与的一场盛会。未来我们将继续保持科技创新的劲头,努力成为一家以大数据及人工智能为核心的信息技术企业,同时积极响应国家战略,全力推进“双碳”行动落地,服务行业低碳发展。

牢记总书记嘱托 在中国式现代化建设中奋勇争先

海峡人才报 宣

《海峡人才报》创办于1989年5月,由中共福建省委人才办指导,中国海峡人才市场主管主办,是福建人才工作专业报。

《海峡人才报》服务全省人才开发,服务人才职业发展,面向全省人才人社工作者、人力资源工作者、各级各类高层次人才和创新创业人才、大中专院校就业指导老师及毕业生、流动求职人才、专业宣传全省优秀人才人物典型,宣传重点领域人才开发管理经验,发布解读国家及福建省最新出台的人才人社政策,发布人才就业创业创新和人力资源市场实用资讯,已成为全省乃至全国行业内有一定影响力的人才类专业媒体。

《海峡人才报》对开版面,彩色印刷,逢周三出版,邮发代号:33-37,扫“中国邮政微邮局”微信公众号二维码、《海峡人才报》“一键订阅”二维码订阅。客户订阅电话:11185;中国邮政报刊在线订网址: BK.11185.CN; 合作服务电话: 010-68859199; 报纸发行热线: 0591-88208267。



扫码订阅《海峡人才报》

海峡人才报打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报电话: 0591-87383104
福建省新闻出版局打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报电话: 0591-87558447